

Григорий Павлович был награжден орденом Великой Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими юбилейными.

Умер прадедушка в 1998 году, 4 августа, когда ему было 74 года.

*Алиса Риттер,
2³ класс*



ЕЛМАНОВА МАРИЯ ВАСИЛЬЕВНА

Елманова Мария Васильевна родилась 12 июля 1912 года в селе Дегтяное Рязанской области в крестьянской семье. С раннего детства начала свою трудовую жизнь. Сначала работала на собственной полоске земли в единоличном хозяйстве: пахала, сеяла, косила, вязала снопы, молотила и т.д. В долгие зимние вечера пряла, ткала холсты. Когда стали организовываться колхозы, вступила в коллективное хозяйство, где выполняла любую посильную работу. В 1933 году, работая в колхозе, посещала курсы ликбеза, где научилась писать, читать, считать.

В годы Великой Отечественной войны работала с утра до ночи. Работала на ферме, возила на быках и лошадях зерно в заготовительный пункт в райцентр, косила вручную хлеб, носила с полей вязанками солому для скота.

Фашисты скоро оказались на подступах к столице. В сорока километрах от деревни, где жила моя прапрабабушка, стояли вражеские войска, летали немецкие самолеты. Их страшный гул разрывал небо над головой мирных селян. Вот-вот немцы могли оказаться на улицах деревни. Через село везли раненых, прогоняли скот, эвакуированный с оккупированных территорий Украины, Смоленской области. Однажды утром в село пришло радостное сообщение о том, что советские солдаты-отважные бойцы отбросили врага и перешли в наступление.

Моя прапрабабушка вместе с другими женщинами трудилась в селе, не считаясь со временем, работала ночами, сутками, порой не видя своих детей. За работу в тылу во время войны прапрабабушка получила звание «Труженик тыла».

После войны в колхозе было организовано звено по выращиванию махорки. Двадцать пять лет прапрабабушка была звеньевой – старшей в звене. Несколько раз избиралась депутатом сельского и районного Советов народных депутатов. В 1967 году пошла на заслуженный отдых, но продолжала работать до 60 лет.

Мария Васильевна смогла преодолеть все трудности и тяготы жизни во время войны: тяжелая работа в тылу, голод, гибель мужа на фронте. Нелегко ей было и после войны, ведь она одна растила, воспитывала и учила двоих детей.

*Анна Мастрикова,
2² класс*

ЕЛМАНОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ

Родился 10 ноября 1910 года в селе Дегтяное Рязанской области, в крестьянской семье. Родители имели личное подсобное хозяйство, поэтому им приходилось много трудиться. Он помогал отцу сохой пахать землю, сеять зерно, убирать